

强信心 起好步 开新局

园户村镇:

打造一村一特色助力乡村振兴

本报记者 杨鹤

时下,走进呼图壁县园户村镇和庄村,平淡无奇的水泥墙头、红砖院墙,如今摇身一变,成了色彩斑斓、文艺范十足的文化墙,上面有十分醒目的标语、可爱的卡通形象、美丽的花朵、广阔的农田……一幅幅彩绘图案、一个个生动形象,让人眼前一亮。

和庄村属城郊村,有1128户3009人。过去,只要一下雨,村里的道路便泥泞不堪。农业、畜牧生产废料常常堆在路边,不仅不美观,还影响空气质量。全村以农业种植、牲畜养殖为主,人均耕地少,没有主导产业。

开展美丽乡村建设以来,和庄村以提升村民幸福感为目的,进行路面平整硬化、墙体粉刷、垃圾分类等人居环境提升行动,美丽乡村建设取得了显著成效。

和庄村位于县道S201以南,拥有便利的交通条件。近年来,和庄村利用优美的乡村环境和地理位置优势发展乡村休闲游,依靠日间农家乐和夜间经济积累了大量人气,成为呼图壁县旅游业发展的一张响亮名片。

为发展乡村休闲旅游、为群众提供更多的就业机会,2022年8月,园户村镇政府与和庄村“两委”对村巷、村居实施风貌提升工程,绘制墙体彩绘,装潢餐饮店门面,乡村自然人文环境得到进一步“靓化”。

乡村振兴既要村子美起来,还要让村民的腰包鼓起来。

2020年,通过土地流转,和庄村将67户村民的100亩土地打造为和庄村田园农场采摘园,种植草莓、圣女果、西瓜、西红柿、茄子、豆角等30余种果蔬,使用物理杀虫技术,进行无害化管理,主打绿色无公害果蔬采摘销售。成熟的果蔬除了供游客采摘外,还在村党支部的帮助下,被销往周边农家乐、农副产品市场和饭店。既盘活了闲置土地,又美化了乡村环境,还壮大了村集体经济。2020年,和庄村通过开办采摘园增收20余万元,解决了和庄村片区50余名富余劳动力就业问题,季节性用工100余人,人均增收超万元。

谈及和庄村的变化,村民马维明深有感触地说:“村里平坦宽敞的柏油路贯通东西,曾经的水泥墙面焕然一新。今年,村里还准备招商引资,吸引各类餐馆入驻。我家的平房也进行了提升改造,准备开一家羊杂店。”

壮大村集体经济、扮靓乡村带给村民幸福感,不止在和庄村。

3月31日,距离呼图壁县城1公里处的园户村镇大草滩村羊村烧烤店里,烟火升腾、人气爆棚。食客三两结伴,惬意享受着撸串的快乐。老板陶伟和陶亮忙得不亦乐乎。

“店里日均客流量在500余人次,

忙到凌晨都是常事。”陶伟笑着说。

“现在村里就有活儿干,每天走路上下班,每月能拿到3000多元的工资。这里的员工都是村里的熟人,不用花时间去磨合,大家的幸福感与日俱增。”羊村烧烤店员工罗琼说。

2017年,在乌鲁木齐经营餐饮店的陶伟嗅到了家乡的发展商机,决定回到大草滩村发展餐饮业。经过一段时间的经营,筋道美味的黄面凉皮、香气四溢的羊肉串成为店里的爆款。羊村烧烤店的名气也因此越来越大,吸引着乌鲁木齐、石河子等地的食客前来品尝。

经过多年的发展,大草滩村逐渐成为集羊村烧烤、逸辰烧烤、沐阳人家等16家餐饮店的烧烤村。

“今年,我们将重点建设大草滩烧烤一条街项目,打造烧烤餐饮广场,引进儿童游乐园、民族歌舞演艺厅、乡村酒吧等,利用保鲜库和当地农产品发展租赁储藏和农副产品加工,丰富旅游业态,壮大村集体经济。”呼图壁县园户村镇副镇长(挂职)杨翔雁介绍说,园户村镇将继续以产业振兴为基础,全力推进风貌提升和项目建设,突出和庄村夜市、大草滩村烧烤、三工湖农家乐等乡村特色产业,以优美田园风光、品质餐饮服务吸引游客,探索出一条符合园户村镇发展实际的强村富民路。

天山天池景区八项措施强化景区安全管理

落实安全责任 推动安全发展

本报讯 记者刘新新、通讯员涂贵匀报道:“五一”假期将至,阜康市天山天池景区即将迎来客流高峰。为扎实做好旅游旺季期间景区安全生产工作,新疆天山天池风景名胜区管理委员会(以下简称“天池管委会”)抓实八项措施,强化景区安全管理,筑牢景区安全防线,喜迎八方来客。

强化道路交通安全监管。天池管委会综合执法处联合阜康市公安局交警大队、西域旅游开发股份有限公司组成景区道路交通巡查小组,每日常态化开展道路排查巡查工作,发现隐患即查即改,通过加大路面巡查密度和频次,对车辆超速、违停等进行警示提醒,对超载、超员等违法行为严格执法,确保景区道路交通安全畅通。

天池管委会通过智慧景区综合管控平台、旅行社微信群、天池零距离、客服咨询电话等渠道平台及时发布预警信息,必要时实行道路交通管制,并组织及时开展道路清理工作,确保在最短时间内恢复运营,保障道路运营安全。

强化水域安全监管。天池管委会自3月5日起停止了景区所有冰面娱乐项目,并在游客易上冰的区域和通

道设立安全警示牌15块,在危险区域布设警戒带,同时,通过景区视频巡查、语音播报、稽查队员巡逻等措施,及时劝导游客不要涉足冰面,确保游客观光游览安全。

强化特种设备、电力设施安全监管。天池管委会对景区、辖区经营性场所输电线路老化、超负荷用电、电焊作业、违规使用电气设施设备、长时间使用电暖气、电热板、电热毯等安全隐患进行全面排查,确保特种设备运营和电力设施运行安全。

强化食品安全监管。天池管委会联合阜康市市场监督管理局、昌吉市公安局食品药品环境犯罪侦查分局天池大队等相关部门,对天池景(林)区内餐厅、餐饮业等个体网点的食品生产经营过程和餐饮服务环节的安全措施落实情况进行全面检查,依照行业标准加强安全监管,确保景区食品卫生安全。同时,按照片区网格落实食品安全包保责任,强化对餐饮(食品)从业人员的针对性培训,提高从业人员食品安全意识和实操能力。

强化森林草原防火安全监管。天池景(林)区严把各个“入口关”,依托1处游客安检站、2处车辆卡点和9个林业管护站做好火源火种和各类危险品的查控和收缴工作。同时,阜康国

有林管理局防火科、天保科、综合执法处、林政资源处等相关部门不定期的联合开展森林草原防火巡查执法工作,从严查处野外违规用火行为,采取多种形式,常态化开展森林草原防火宣传。

强化消防安全监管。天池管委会认真吸取各类火灾事故教训,常态化对各类场所消防安全开展检查,对辖区内发现的违规用电用火、闭锁安全出口、消防设施损坏、吸烟等问题,明确责任人、时限和要求,及时整改消除;适时组织开展灭火器使用、初起火灾扑救、火场逃生自救常识等消防宣传教育,营造全民参与消防的浓厚氛围。

加强地质灾害防范。天池景区充分利用辖区内18处地质灾害监测预警点,对易发生山体滑坡、塌方、坠石、泥石流、洪水等风险隐患的区域进行排查和实时预测预警,做到发现隐患及时消除。

此外,天池管委会还不断完善应急管理体系,强化应急处置工作,制订完善旅游安全突发事件应急预案,强化管理人员与员工的安全技能培训,做好人员、物资、车辆、设备的应急准备,常态化、针对性开展演习演练,确保危机发生时处置有序高效。

关于接受马国强辞去自治州第十六届人大常委会副主任职务的决定

(2023年4月26日昌吉回族自治州第十六届人民代表大会常务委员会第十一次会议通过)

根据马国强同志的请求,按照《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》第三十二条的规定,昌吉回族自治州第十六届人民代表大会常务委员会第十一次会议决定:接受马国强同志辞去昌吉回族自治州第十六届人民代表大会常务委员会副主任职务的请求,并向本级人民代表大会备案。

关于许可对昌吉州第十六届人大代表裴绍晖采取强制措施的决定

(2023年4月26日昌吉回族自治州第十六届人民代表大会常务委员会第十一次会议通过)

根据《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法》第三十二条规定,昌吉回族自治州第十六届人民代表大会常务委员会第十一次会议决定,许可昌吉州公安局对自治州第十六届人大代表裴绍晖采取取保候审刑事强制措施。

自治州人大常委会任免名单

(2023年4月26日昌吉回族自治州第十六届人民代表大会常务委员会第十一次会议通过)

任命:
史友康同志为自治州中级人民法院执行局执行二庭副庭长、审判员(挂职)。

多家媒体到兵团第十二师开展集中采访活动

本报讯 记者常谊谊、马菲阳报道:4月26日,新华社、昌吉州融媒体中心等8家媒体到新疆生产建设兵团第十二师开展集中采访活动。

采访团一行先后来到新疆天润乳业生物制品股份有限公司烽火台牧场、新疆九鼎农业集团有限公司等企业,就天润乳业奶业生产、产业延伸布局、旅游业开发及新疆九鼎农副产品商贸流通、销售、打通兵地上下游产业链措施和做法进行采访。

近年来,兵团第十二师积极发挥固有农业资源优势,主动融入新疆大局、融入乌昌发展大局,围绕兵地融合发展重点工作,不断推进兵地产业互通有无,经济发展取得新突破。

据兵团第十二师融媒体中心总编室副主任谢旭东介绍,此次采访活动通过融合兵地各媒体力量,充分展示兵团第十二师亮点企业和发展理念,促进兵地相互学习、相互促进、共同提高。